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Cognome: Gargiulo
Nome: Umberto


· è professore associato di Diritto del lavoro (SSD IUS 07) nell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro (dal 28.12.2012 - in corso), in seguito al superamento in data 17 dicembre 2012 di una selezione ex art. 18, co. 1, l. 240/2010, avendo conseguito l’idoneità a professore di seconda fascia con atti approvati il 4 agosto 2010 (bando di concorso pubblicato in G.U. IV Serie Speciale n. 49 del 25 giugno 2008);
· ha conseguito, con voto unanime della Commissione, l’Abilitazione Scientifica Nazionale a professore di I fascia di Diritto del lavoro (SSD IUS 07) con effetto dal 21 novembre 2017 (terzo quadrimestre ASN 2016-2018);
· è stato ricercatore a tempo indeterminato di diritto del lavoro (SSD IUS 07) presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro (dal 22.01.2004 al 27.12.2012);
· è prorettore alle relazioni sindacali dell’Università Magna Graecia di Catanzaro (dal 14 novembre 2017 - D.R. 867);
· è delegato per le relazioni sindacali e la contrattazione collettiva del Rettore dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro (dal 2005 - in corso; Rettori: prof. Salvatore Venuta, prof. Francesco Saverio Costanzo, prof. Aldo Quattrone; prof. Giovambattista De Sarro);
· è componente del Consiglio di Amministrazione della Fondazione Università Magna Græcia di Catanzaro (18.12.2013-in corso);
· è componente del Collegio dei docenti del Dottorato di ricerca in Teoria del Diritto ed ordine giuridico ed economico europeo dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro;
· è il coordinatore dell’area di Diritto del lavoro nella Scuola Superiore per le Professioni Legali dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro (dal 18.01.2017);
· è componente del Consiglio della Scuola di Specializzazione in Igiene e Medicina Preventiva dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro (dal dicembre 2017);
· è componente del Consiglio Direttivo della Scuola Superiore di Scienze delle Amministrazioni Pubbliche dell’Università della Calabria di Cosenza;
· è referente organizzativo, per l’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro della Convenzione tra l’Ateneo e l’Ordine provinciale dei Consulenti del Lavoro di Catanzaro per lo svolgimento, nell’ambito del corso di studi, di parte del tirocinio valevole per l’ammissione all’esame di abilitazione alla professione di Consulente del Lavoro (da luglio 2017);
· è incaricato dell’insegnamento di Diritto del lavoro al corso di laurea magistrale in Giurisprudenza (N.O.) dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2018-2019 e lo è stato nell’anno accademico 2017-2018;
· è incaricato dell’insegnamento di Diritto del lavoro I al corso di laurea magistrale in Giurisprudenza (V.O.) dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2018-2019 e lo è stato nell’anno accademico 2017-2018;
· è incaricato dell’insegnamento di Diritto del lavoro II al corso di laurea magistrale in Giurisprudenza (V.O.) dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2018-2019 ed è stato titolare dell’insegnamento negli anni accademici dal 2014-2015 al 2017-2018;
· è titolare dell’insegnamento di Istituzioni di Diritto del lavoro al Corso di laurea triennale in Sociologia dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2018-2019 e lo è stato nell’anno accademico 2017-2018;
· è docente di Diritto del lavoro al I anno di corso della Scuola di Specializzazione per le Professioni Legali dell’Università degli Studi Magna Græcia di Catanzaro per l’anno accademico 2018-2019 ed è stato titolare dell’insegnamento negli anni accademici dal 2005-2006 al 2017-2018;
· è docente di Diritto del lavoro alla Scuola di Specializzazione in Igiene e Medicina Preventiva dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2018-2019 e lo è stato nell’anno accademico 2017-2018;
· è stato membro del Comitato di indirizzo del Master in Diritto del Lavoro dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro;
· è stato componente della Giunta del Dipartimento di Scienze Giuridiche Storiche Economiche e Sociali dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro;
· è stato membro del Collegio dei docenti del Dottorato di ricerca in Diritto del lavoro europeo, sede amministrativa presso l’Università degli Studi di Catania;
· è stato componente della Commissione per l’attribuzione dei fondi per la formazione e la ricerca del Dipartimento di Scienze Giuridiche Storiche Economiche e Sociali dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro (esercizio 2017);
· è stato titolare dell’insegnamento di Relazioni industriali al Corso di laurea triennale in Sociologia dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per gli anni accademici 2015-2016 e 2016-2017;
· è stato titolare dell’insegnamento di Diritto del lavoro al corso di laurea magistrale in Organizzazione dei Servizi delle Pubbliche Amministrazioni dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per gli anni accademici dal 2006-2007 al 2014-2015;
· è stato titolare dell’insegnamento di Diritto del lavoro pubblico al corso di laurea magistrale in Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per gli anni accademici dal 2012-2013 al 2014-2015;
· è stato docente del I modulo di Diritto del lavoro al corso di laurea triennale in Organizzazione delle Amministrazioni Pubbliche e Private presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per gli anni accademici dal 2007-2008 al 2010-2011;
· è stato docente di Diritto del lavoro presso la Casa Circondariale di Siano, nell’ambito della convenzione con l’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per gli anni accademici 2006-2007 e 2007-2008;
· è stato docente di Diritto sindacale presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per gli anni accademici 2008-2009 e 2004-2005;
· è stato docente di Diritto delle relazioni collettive nelle pubbliche amministrazioni presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro: anno accademico 2007-2008, 2006-2007;
· è stato docente interno e membro del Comitato di indirizzo del Master in Diritto del Lavoro e Organizzazione dei Servizi sanitari dell’Università degli Studi Magna Græcia di Catanzaro per l’anno accademico 2006-2007;
· è stato docente di Diritto della sicurezza sociale presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2005-2006;
· è stato docente di un modulo didattico nell’ambito dell’insegnamento di Diritto del lavoro nel corso di laurea triennale in Organizzazione delle Amministrazioni Pubbliche e Private presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2005-2006;
· è stato docente di un modulo didattico nell’ambito dell’insegnamento di Diritto del lavoro nel corso di laurea specialistica in Giurisprudenza presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2005-2006;
· è stato docente di un modulo didattico nell’ambito dell’insegnamento di Diritto del lavoro nel corso di laurea specialistica in Organizzazione dei servizi nella Pubblica Amministrazione presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro per l’anno accademico 2005-2006;
· è stato docente interno al Master in Diritto del Lavoro - MDL dell’Università degli Studi di Catanzaro Magna Graecia nell’anno accademico 2004-2005;
· è docente al Master in Diritto del Lavoro e Pubbliche Amministrazioni - MALPA dell’Università degli Studi di Catanzaro Magna Graecia per l’anno accademico 2011-2012 e lo è stato per gli anni 2009-2010 e 2003-2004;
· è stato titolare di un contratto per le attività didattiche integrative dell’insegnamento di Diritto del lavoro I Cattedra del I Corso di Laurea della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, per l’anno accademico 2002-2003;
· è stato componente della Commissione per gli Esami di Avvocato della Corte di Appello di Catanzaro, sessione 2012-2013;
· è avvocato, iscritto all’Ordine degli Avvocati di Napoli dal 12 gennaio 1999 e abilitato al patrocinio dinanzi alla Corte di Cassazione e alle altre Giurisdizioni Superiori;
· è socio dell’AIDLASS, Associazione Italiana di Diritto del Lavoro e della Sicurezza Sociale (dal 2002);
· è socio dell’AGI - Avvocati Giuslavoristi Italiani (dal 2016).

STUDI EFFETTUATI
· è dottore di ricerca in Diritto dei rapporti economici e di lavoro dal 7 marzo 2003 presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, XIV Ciclo, con una tesi su «Inquadramenti contrattuali e corrispettività nel contratto di lavoro» alla quale è stato attribuito il Premio «Francesco Santoro Passarelli», assegnato dall’Associazione Italiana di Diritto del Lavoro e della Sicurezza Sociale alla migliore tesi di dottorato in diritto del lavoro per l’anno 2003;
· si è specializzato in diritto del lavoro e relazioni industriali il 28 ottobre 1997 presso la Scuola di Specializzazione in Diritto del Lavoro e Relazioni Industriali dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, discutendo una tesi dal titolo «Natura ed efficacia dei codici di comportamento dei dipendenti pubblici», relatore il prof. Mario Rusciano, voto 50/50 con lode;
· si è laureato in giurisprudenza il 22 marzo 1994 presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, discutendo una tesi in diritto del lavoro dal titolo «Sindacati autonomi e rappresentatività sindacale», relatore il prof. Mario Rusciano, voto 110/110 con lode;
· ha conseguito il First Certificate in English rilasciato da University of Cambridge Local Examinations Syndicate nel giugno 1996.

PREMI E RICONOSCIMENTI
· ha vinto il premio «Francesco Santoro Passarelli», assegnato dall’Associazione Italiana di Diritto del Lavoro e della Sicurezza Sociale alla migliore tesi di dottorato in diritto del lavoro per l’anno 2003;
· ha vinto il premio «Paolo Guglielmetti», assegnato dalla Fondazione «Paolo Guglielmetti» e dal Dipartimento di Rapporti civili ed economico-sociali della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Napoli Federico II per la migliore tesi di specializzazione in diritto del lavoro dell’anno 1997.

ESPERIENZE LAVORATIVE E CONSULENZE
· è consulente di diverse aziende private, di enti pubblici e società partecipate; effettua attività di studio, consulenza e redazione di pareri e assume la difesa giudiziale di enti pubblici e aziende private;
· è componente della Consulta giuridica della CGIL (dal 10 novembre 2017);
· è componente supplente del Collegio dei Probiviri della Banca di Credito Cooperativo di Napoli;
· è stato membro della Consulta giuridica della CGIL Campania;
· è stato consulente di SLC CGIL della Campania e della CGIL NIDIL di Napoli;
· è accreditato nell’Albo docenti e consulenti del Formez;
· ha collaborato all’attività didattica e di ricerca della I cattedra di diritto del lavoro della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, titolare il prof. Mario Rusciano;
· ha collaborato all’attività didattica e di ricerca della cattedra di diritto sindacale della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Napoli Federico II, titolare il prof. Antonello Zoppoli;
· è stato cultore della materia presso la cattedra di Diritto del lavoro della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi «Magna Græcia» di Catanzaro, titolare il prof. Antonio Viscomi.

PRINCIPALI DOCENZE A MASTER, CORSI DI PERFEZIONAMENTO E DI FORMAZIONE
· ha svolto attività di docenza di diritto del lavoro presso Master (Università Ca’ Foscari di Venezia, Università degli Studi di Napoli Federico II, Università della Calabria, Università di Udine, Università Magna Græcia di Catanzaro), corsi di formazione o aggiornamento organizzati da primarie istituzioni pubbliche (tra le altre: Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione, Formez, Ministero dell’Istruzione, Ministero dell’Interno, Ministero della Giustizia) e soggetti privati specializzati (tra gli altri: Luiss School of Government, Wolters Kluwer Italia S.p.A., ITA S.p.A., Format S.r.l., Axioma S.r.l., Lattanzio e Associati S.p.A., ISF, Forum S.r.l., Fondazione Studi Consulenti del Lavoro).

PRINCIPALI ATTIVITÀ DI STUDIO E RICERCA
· è socio dell’A.I.D.La.S.S. - Associazione Italiana di Diritto del Lavoro e della Sicurezza Sociale (dal 2002);
· è componente della segreteria di redazione della rivista Diritti Lavori Mercati (2002-in corso);
· è il responsabile della redazione regionale della Calabria di RGL News - Notiziario della Rivista Giuridica del Lavoro (2017-in corso);
· è componente del comitato di referaggio per la parte II della Rivista Italiana di Diritto del Lavoro;
· è stato componente del comitato di redazione della rivista Il diritto del mercato del lavoro (1999-2001);
· è componente del Comitato Scientifico del Centro di Ricerca dell’Università Magna Græcia di Catanzaro denominato «Autonomie negoziali e rapporti di lavoro» (D.R. di nomina n. 341 del 24 maggio 2017);
· ha collaborato all’aggiornamento del manuale di diritto del lavoro Esposito M., Gaeta L., Zoppoli A., Zoppoli L., Istituzioni di diritto del lavoro e sindacale, Giappichelli, Torino, 2018;
· è stato revisore nominato dal GEV Area 12 dell’Agenzia Nazionale per la Valutazione del sistema Universitario e della Ricerca (ANVUR), relativamente alla valutazione della ricerca prodotta negli atenei e centri di ricerca vigilati dal MIUR nel quadriennio 2011-2014 (VQR 2011-2014);
· è stato revisore nominato dal GEV Area 12 dell’Agenzia Nazionale per la Valutazione del sistema Universitario e della Ricerca (ANVUR), relativamente alla valutazione della ricerca prodotta negli atenei e centri di ricerca vigilati dal MIUR nel settennio 2004-2010 (VQR 2004-2010);
· è stato componente del gruppo di ricerca impegnato su Progetto di Ricerca in tema di «Organizzazione e lavoro nelle Pubbliche Amministrazioni: modelli regolativi, autonomie normative, qualità dei servizi», costituito presso l’Università Magna Græcia di Catanzaro, cofinanziato dalla Regione Calabria nel 2011;
· è stato componente del gruppo di ricerca su «Il diritto all’identità culturale nei luoghi di lavoro: prospettive di una società multietnica», costituito presso l’Unità locale di Catanzaro nell’ambito di un PRIN - Progetto di Ricerca di Interesse Nazionale su «Promozione dell’uguaglianza e riconoscimento delle differenze nella disciplina giuridica delle relazioni di lavoro: problemi e prospettive delle nuove identità nelle società multiculturali», coordinato dal prof. Antonio Viscomi, cofinanziato dal MIUR nell’anno 2006;
· è stato componente del gruppo di ricerca, coordinato dal prof. Lorenzo Zoppoli, incaricato nel 2006 della predisposizione del disegno di legge regionale della Regione Campania sul lavoro di qualità e nel 2008 di operare la revisione tecnica del testo;
· è stato componente del gruppo di ricerca su «Concertazione territoriale e dialogo sociale locale: i patti locali per il lavoro nel sistema negoziale e delle relazioni industriali», costituito presso l’Unità locale di Catanzaro nell’ambito di un PRIN - Progetto di Ricerca di Interesse Nazionale su «Istituzioni locali e contrattazione collettiva nella riforma dei mercati del lavoro», coordinato dal prof. Mario Rusciano, cofinanziato dal MIUR nell’anno 2003;
· è stato componente del gruppo di ricerca di Napoli nell’ambito di un PRIN - Progetto di Ricerca di Interesse Nazionale su «Tecniche giuridiche di sostegno all’occupazione e decentramento amministrativo», cofinanziato dal MURST nel 1999, coordinato dal prof. Mario Rusciano;
· ha coordinato il gruppo di lavoro che ha redatto il volume L’occhio delle donne. I Parte generale - Legislazione europea, edito dall’Ufficio del Consigliere di Parità della Regione Calabria nell’anno 2005;
· ha curato ed introdotto l’opuscolo n. 12 Immigrazione, Diritti, Costituzione del Dipartimento di Diritto dell’Organizzazione Pubblica, Economia e Società dell’Università degli Studi Magna Græcia di Catanzaro, pubblicato nell’anno 2005;
· ha coordinato la ricerca su I call center tra fordismo e post-fordismo, finanziata dalla Camera del Lavoro Metropolitana di Napoli e dalla Camera di Commercio di Napoli, pubblicata nell’anno 2003.

RELAZIONI E PRINCIPALI INTERVENTI A CONVEGNI E SEMINARI
· ha partecipato al XVIII Seminario Internazionale di Pontignano (luglio 2000), organizzato dall’AIDLASS presso la Certosa di Pontignano;
· ha svolto un intervento programmato su “L’interpretazione del contratto collettivo: le tecniche giurisprudenziali” al seminario dell’11 maggio 2001, tenuto nell’ambito del ciclo di incontri su «Il contratto collettivo come fonte nell’ordinamento italiano e comunitario», curato dai proff. Rosario Santucci e Lorenzo Zoppoli dell’Università degli Studi del Sannio - Benevento;
· ha svolto un intervento programmato al seminario su «Certificazione e rapporti atipici» curato dal prof. Antonio Viscomi, organizzato dalla Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi Magna Græcia di Catanzaro, tenuto a Catanzaro l’11 aprile 2003;
· è intervenuto al XIV Congresso Nazionale di Diritto del Lavoro dell’A.I.D.LA.S.S. su «Organizzazione del lavoro e professionalità nel nuovo quadro giuridico», Teramo - Silvi Marina, 30 maggio - 1 giugno 2003 con un contributo su «I limiti alla flessibilità organizzativa nel lavoro pubblico: applicabilità dell’art. 2103, 2° comma, c.c. e tutela della professionalità del lavoratore» (il testo dell’intervento è reperibile su www.aidlass.org/attivita/convegni/2003/Gargiulo.doc);
· è stato relatore al Convegno «La Sicurezza nella Scuola: aspetti normativi, organizzativi, pedagogici», svoltosi a Lamezia Terme (CZ) il 10 marzo 2004;
· ha svolto un intervento programmato al Convegno «Tutele senza lavoro e lavori senza tutele: uno Statuto per rimediare», tenuto presso l’Università degli Studi del Sannio, a Benevento il 10 maggio 2004, sul tema della certificazione dei rapporti di lavoro (il testo dell’intervento è reperibile su www.unicz.it/lavoro/BN10052004_GARGIULO.pdf);
· è stato relatore al Convegno «Organizzazione e lavoro negli enti locali», presso l’Università degli Studi Magna Græcia di Catanzaro, tenuto a Catanzaro, Campus di Germaneto, il 25 febbraio 2005;
· ha svolto un intervento programmato al convegno su «Sindacato e partecipazione dei lavoratori: Italia e Germania a confronto», organizzato dalla Consulta giuridica della CGIL Campania, svoltosi a Napoli l’11 marzo 2005;
· è stato relatore al convegno su «I call center tra fordismo e post-fordismo», organizzato da SLC CGIL di Napoli e Camera del Lavoro Metropolitana di Napoli, svoltosi a Napoli il 17 marzo 2005;
· è stato relatore al convegno «Lavoro: dignità e crescita sociale della persona», organizzato dal MEIC e dal Comune di Palmi, svoltosi a Palmi (RC) l’11 maggio 2005;
· è intervenuto alle Giornate di Studio dell’A.I.D.LA.S.S. su «Rappresentanza collettiva dei lavoratori e diritti di partecipazione alla gestione delle imprese», Lecce, 27-28 maggio 2005, con un contributo su «L’effettività dei diritti di informazione e consultazione: brevi riflessioni a partire dalla normativa sulla partecipazione dei lavoratori nella Società Europea»;
· ha svolto un intervento programmato su «Inquadramenti professionali e flessibilità gestionale» al Convegno svoltosi a Benevento «ICT e lavoro flessibile», presso l’Università degli Studi del Sannio, il 5 luglio 2005;
· è stato relatore al Convegno «700 ed oltre. Usi e abusi del provvedimento d’urgenza nel rito del lavoro», svoltosi a Catanzaro, presso l’Università degli Studi Magna Græcia di Catanzaro, l’11 luglio 2005;
· ha partecipato alla tavola rotonda su «Qualità del servizio pubblico e professionalità del lavoratore», nell’ambito del Convegno «Mansioni e professionalità nel pubblico impiego tra efficienza organizzativa e diligenza del prestatore di lavoro», organizzato a Nola dall’Università di Napoli Parthenope il 19 giugno 2006;
· ha svolto un intervento programmato su «I codici di condotta dei dipendenti degli enti locali» al Convegno Nazionale del Centro Studi di diritto del lavoro Domenico Napoletano «Il lavoro nelle amministrazioni regionali e locali: privato nel pubblico o pubblico nel privato?», organizzato ad Arcavacata di Rende (CS), presso l’Università degli Studi della Calabria, il 9 marzo 2007;
· ha svolto un intervento programmato su «Licenziamento e lavori atipici» al II Colloquio italo-tedesco organizzato a Berlino da CGIL e DGB sul tema «Libro Verde, flexicurity e tutele del lavoro tipico e atipico», il 13 e 14 settembre 2007;
· ha svolto un intervento programmato su «La proposta di legge della Regione Calabria in tema di emersione del lavoro irregolare» al Seminario organizzato al Campus Universitario di Germaneto dell’Università Magna Græcia di Catanzaro dalla Fondazione Field della Regione Calabria sul tema «Questioni sul lavoro sommerso», il 29 novembre 2007;
· ha svolto una relazione sul tema «Provvedimenti disciplinari in azienda: profili normativi e orientamenti giurisprudenziali» al Convegno organizzato sulla medesima tematica dall’Ordine dei Consulenti del Lavoro di Catanzaro, in collaborazione con l’Ordine degli Avvocati di Lamezia Terme e l’AIGA di Lamezia Terme, il 24 giugno 2009;
· ha svolto un intervento programmato su «Tempi di lavoro, di non lavoro e identità culturali e di genere» (in coordinamento con Rosario Santucci e Paola Saracini) al Convegno su «Organizzazione del lavoro e tecniche giuridiche per garantire la diversità culturale e di genere», svoltosi a Benevento, all’Università del Sannio, il 2 ottobre 2009;
· è stato relatore al Convegno interdisciplinare su «Merito individuale & Performance Organizzativa», organizzato insieme a Rocco Reina ed Ernesto De Nito presso l’Università degli Studi Magna Græcia di Catanzaro, Campus di Germaneto - Catanzaro, il 4 dicembre 2009;
· è intervenuto alle Giornate di Studio dell’A.I.D.LA.S.S. su «Il diritto del lavoro nel sistema giuridico privatistico», Parma, 4-5 giugno 2010, con un contributo su «L’abuso di autonomia contrattuale nei contratti asimmetrici: spunti di riflessione sulle nullità lavoristiche a partire dalle discipline di protezione del contraente debole»;
· ha svolto un intervento programmato dal titolo «Prime riflessioni sulle novità in tema di certificazione del contratto di lavoro introdotte dal c.d. Collegato Lavoro (legge 4 novembre 2010, n. 183)», al Seminario sul tema «Il Diritto del Lavoro dopo la Legge 4 novembre 2010 n.183. Un dialogo intergenerazionale», tenutosi a Napoli il 14 gennaio 2011;
· ha svolto un intervento programmato dal titolo «Il giurista del lavoro: un interprete “dialogante”», al Seminario sul tema «Il Diritto sociale del lavoro: il presente ed il futuro. A che servono i giuristi del lavoro», tenutosi a Bari il 4 febbraio 2011;
· è stato discussant al Seminario su «La collaborazione pubblico/privato nelle misure di accompagnamento al lavoro», organizzato presso l’Università Federico II di Napoli il 18 marzo 2011;
· è intervenuto, come invitato, al workshop sul tema «Il lavoro in Italia, il ruolo dei Servizi per l’Impiego. Modelli e strumenti innovativi: esperienze e nuovi progetti», al Forum E-labòra, Laboratori per l’orientamento, la formazione e il lavoro, svoltosi a Catanzaro nei giorni 24-26 marzo 2011;
· ha svolto un intervento programmato al Seminario sul tema «Licenziamenti e mercato del lavoro», organizzato dalla rivista Diritti Lavori Mercati e tenutosi a Napoli il 19 marzo 2012;
· ha svolto un intervento programmato dal titolo «La libertà nel diritto del lavoro: considerazione sull’autonomia contrattuale individuale», al Seminario sul tema «Il fondamento del Diritto sociale del lavoro. Un vocabolario costituente», tenutosi a Bari il 30 marzo 2012;
· ha partecipato, come relatore, al Seminario inaugurale del Master in Management nelle amministrazioni pubbliche dell’Università degli Studi del Sannio sul tema «Principio di legalità ed efficienza organizzativa», tenutosi a Benevento il 18 ottobre 2013;
· ha svolto la relazione introduttiva sul tema dello jus variandi al Convegno su «La determinazione del contenuto e delle modalità della prestazione lavorativa: poteri e limiti del datore di lavoro», organizzato da AGI - Avvocati Giuslavoristi Italiani, Sezione Lombardia, a Milano il 15 maggio 2014;
· è intervenuto alle Giornate di Studio dell’A.I.D.LA.S.S. su «Clausole generali e diritto del lavoro», Roma, 29-30 maggio 2014, con un contributo su «Brevi note sul ricorso alle nozioni “a contenuto variabile” nel diritto del lavoro e rischi di espansione dell’area di debito del prestatore»;
· ha svolto un intervento programmato dal titolo «La revisione delle mansioni nel Jobs Act», al Convegno sul tema «Jobs Act e sistema di regolazione del lavoro: vincoli e riflessi», tenutosi a Napoli il 4 dicembre 2014;
· ha partecipato, come relatore, al Seminario di approfondimento sul tema «Il Jobs Act: le modifiche allo Statuto dei Lavoratori e alla Legge 223/91» organizzato dalla CGIL Nazionale a Roma il 20 gennaio 2015;
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